

今年已致死13人，百日咳卷土重来

真的要咳百天？如何预防？

近日，国家疾控局官网定期发布的“全国法定传染病疫情概况”报告显示，2024年1-2月，全国报告百日咳32380例，是2023年同期（14211例）的近23倍。此外，这两个月的病例中还出现了13例死亡病例。3月30日，话题“百日咳今年已致13人死亡”登上微博热搜，引发关注。百日咳是否“卷土重来”？

综合国家疾病预防控制中心、北京市疾病预防控制中心、新华社、新京报、第一财经等

得了百日咳，真要咳一百天？

百日咳是由百日咳鲍特菌引起的急性呼吸道传染病，为法定报告的乙类传染病。该病病程较长，典型病例可表现为持续2~3个月的咳嗽，故称为“百日咳”。

百日咳真的要咳一百天吗？其实并非如此。从百日咳的三个阶段可以看到，一般第一、二阶段会持续四到八周，恢复期时间不定，大多数患者在两个月内可以“结束战斗”。

在未使用疫苗前，百日咳是儿童常见疾病和死亡原因，我国20世纪50至70年代百日咳发病率均在100/10万以上，在1959年和1963年出现的大流行中有近万名儿童死于百日咳。自上世纪60年代，我国开始接种百日咳、白喉、破伤风疫苗，1978年将百白破疫苗纳入国家计划免疫，百白破疫苗普遍使用后，发病率大幅度下降。目前，百日咳的发病率已降至1/10万以下。

百日咳“再现”是反常现象？

自从有了疫苗，百日咳发病率大幅度下降。但近年来，百日咳发病率呈上升趋势，这种现象被称为“百日咳再现”。

在今年3月举行的2024疫苗与免疫大会上，中科院院士、中疾控主任沈洪兵表示，百日咳疫苗纳入了国家免疫规划，疫苗能降低重症和死亡风险，但不能产生终身免疫——自然感染亦然。2014年以来，我国百日咳发病率呈现明显上升趋势。国际上接种率高的欧美国家，同样出现了感染上升的情况。

我国百日咳发病率有上升趋势，其中青少年及成人发病率显著增高，但婴幼儿仍是百日咳高发人群。

实际上，从去年（2023年）7月开始，百日咳发病率明显上升。国家疾控局官网显示，2024年1-2月百日咳共有32380例，而去年全年的病例不到4万例。

百日咳“再现”是否属于反常现象？据第一财经报道，有专家认为，“百日咳‘再现’说了已有十年，但目前来看仍处于低水平流行。今年病例较去年有显著上升，主要是因为新冠期间其他大部分呼吸道感染都呈现大幅下降的趋势，所以和去年同期没有可比性。”

而针对青少年及成人百日咳发病率显著增高的原因，有专家指出，主要是由于目前我国使用的百白破疫苗仅可用于7岁以下儿童，7岁及以上的青少年和成人暂无可用的预防百日咳的疫苗，

另一方面主要因为检测技术的提高，也导致百日咳检出率增加。

如何应对百日咳？

医学专家提示，接种疫苗是预防百日咳最直接、最有效的方法。同时，若家中儿童出现相关症状要注意识别，及时就医开展对症治疗、抗菌治疗。

接种疫苗：接种含百日咳成分疫苗是预防百日咳最经济最有效的手段，可有效降低感染发病和重症病例发生风险。

按照国家免疫规划程序，儿童应在3、4、5月龄和18月龄各接种1剂次含百日咳成分疫苗。适龄儿童应及时、全程接种含百日咳成分疫苗，未接种儿童应尽快补种。

佩戴口罩：佩戴口罩是预防呼吸道传染病的重要措施，可有效减少病原体传播。家长出现咳嗽等呼吸道感染症状，近距离接触照护婴幼儿时应科学佩戴口罩，降低婴幼儿的感染风险。

不要关闭门窗：做好呼吸道隔离，保持室内空气新鲜、湿度及温度适宜，避免诱发痉挛性咳嗽的因素。不要关闭门窗。有的家长怕孩子着凉，把门窗关得严严实实的，其实这样并不好。百日咳的孩子由于频繁剧烈的痉挛性咳嗽，易造成氧气不足，应有较多的氧气补充，在室内也尽量保持空气新鲜流通。空气干燥时，适当增加湿度，可用加湿器或用湿拖布擦地，保持室内湿度在50%左右。

适当运动：不要卧床不动。有的家长以为运动会加重孩子咳嗽，这是一种误解，让孩子在空气新鲜的地方适当做些活动和游戏往往会减轻咳嗽，但要避免疲劳过度。

荷兰中部小城发生人质劫持事件

荷兰警方30日说，该国中部小城埃德市中心一家咖啡馆当天发生人质劫持事件。

警方表示，目前尚未有迹象表明这是一起恐袭事件。涉事咖啡馆周边部分地区已被封锁，约150

户家庭被疏散，商店也暂时关闭。据当地媒体报道，一名劫持者在咖啡馆内劫持了数名人质。当天晚些时候，警方在社交媒体上说，已有3名人质获释，但事件尚未结束。据新华社

惊魂90秒，国航班机遭遇颠簸

3月30日，中国国际航空就“CA8122航班遭遇颠簸”致歉，“2024年3月28日，国航内蒙古公司CA8122航班（浦东—呼和浩特）在飞行过程中遭遇颠簸，机组和乘务组按程序处置，航班于当晚22时49分正常落地。对于因颠簸给旅客造成的不适，我们深表歉意。感谢大家的关注。”

“当时觉得心都快跳出嗓子眼儿了。”3月28日晚，一位网友发布视频称，其搭乘CA8122航班从上海飞往呼和浩特，途中经历了颠簸惊魂。29日，航司客服人员称，航班状态显示正常，飞机也未晚点。机场工作人员称，机场未接到有特殊情况的通报。

据媒体发布的视频，客舱过道里散落着一地纸杯。乘客的座位旁，装着可乐、雪碧的饮料瓶与果汁纸盒等，也散落在地上。原视频发布者解释，这是21时10分惊魂90秒后的狼藉，“当时觉得心都快跳出嗓子眼儿了”，22时50分安全落地。

29日下午，记者尝试联系上述

视频发布者，但未获其回应。视频发布者在评论区的留言显示，其所乘坐的是28日晚从上海飞往呼和浩特的CA8122次航班。

“航旅纵横”App显示，CA8122于28日20时07分从上海浦东机场起飞，22时49分到达内蒙古呼和浩特白塔机场，飞行过程中出现多次轻度和中度颠簸情况。

国航客服人员告诉记者，航班动态显示“正常”，航班未晚点，“目前未查询到有颠簸情况”。

对于遇到空中颠簸时，旅客应如何进行自我保护？民航局官网也做了明确提醒，旅客应第一时间系好安全带。如果不幸在座位上，来不及系好安全带，则要尽快用力抓住前方椅背或者座椅扶手，待颠簸减轻后，尽快将安全带系好。在过道上走动的旅客，应立即寻找身边的空座位坐好，系好安全带，如果周围没有空座位，应当立即蹲下，用力抓住任何可抓住的物件，固定好自己，防止受伤。在洗手间的旅客，应用力抓住洗手盆边缘、把手等物体，保持固定。据中国新闻网

高喊“救命”就会触发报警

多地学校在厕所内安装防欺凌装置

校园欺凌现象备受关注，各地陆续有学校在厕所等视频无法覆盖、容易发生欺凌的地点安装智能语音报警装置，通过识别声音中的谩骂、殴打等信息，向老师发出预警。这种技术手段对校园欺凌的防范作用如何？对于校园欺凌现象，我们还需要做什么？

据中国之声



长春德惠市第四中学使用的智能语音报警设备 图片来源：中国之声

吉林一学校启用智能语音报警装置，5秒内发出警报

吉林长春德惠市第四中学在去年秋季学期开学时启用了智能语音报警设备，该设备可以识别求救和谩骂的语句，并在5秒内发出警报。

德惠四中副校长王景会介绍，目前校园内已经几乎达到视频全覆盖，但是个别特殊场所涉及学生隐私，无法安装摄像头。比如卫生间、洗漱间，容易发生学生打闹、校园欺凌现象。王景会说，目前这套系统使用了半年，还没有真正预警校园欺凌的案例，但作为一种震慑的目的已经达到，学校会继续使用。

福建福州的一所学校也试点

在厕所等区域安装类似的设备。当装置捕捉到特定的声音信息触发预警，老师的电脑或手机上就会收到警报。

一家生产销售校园防欺凌报警设备的厂商介绍，语音识别功能是通过预置语料库来实现的，装置里录入了打架、骂人，比如“我要打你”等危险的话，还可支持多种方言。“把软件安装到电脑上就能报警，还可以通过手机App、公众号直接把信息传达给老师或者是负责人。”此外，厂商介绍，产品在实际运用中，除了连接校内的老师和保卫部门，也可以连接警方或者教育主管部门。

专家：治理校园欺凌还需建立预警巡逻等机制

对于校园内安装这种通过识

别语音信息发布欺凌警报的装置，有舆论认为可以提升对校园欺凌的预防和处理能力，但也有人指出这并不能从根本上解决问题。

全国人大代表、中华全国律师协会副会长万立近几年持续关注校园欺凌问题。他认为，治理校园欺凌，事前预防的意义远远大于事后惩治，这种装置可以起到一定作用，但不是全部。“通过这种方法可以起到一定的预防作用，让死角更少，但不可能‘一招制敌’。”

万立表示，要让公安、社区、学校、监护人之间紧密联动，建立校园、社区全覆盖的校园欺凌预警、巡逻、教育、管控机制；出台学校防治校园欺凌干预、核查、判定工作指引，分级处理校园欺凌事件；针对已经发生的校园欺凌行为，还需要完善民事救济机制。

中央网信办：整治涉企侵权信息乱象

新华社北京3月30日电 记者30日从中央网信办获悉，为集中整治涉企侵权信息乱象，切实维护企业和企业家合法权益，中央网信办近日印发通知，部署开展“清朗·优化营商环境网络环境—整治涉企侵权信息乱象”专项行动。

据悉，本次专项行动聚焦侵犯企业和企业家合法权益的网络信息内容乱象，通过压实网站平台主体责任，规范网站平台受理处置涉企信息举报工作，重点整治无事实依据凭空抹黑诋毁企业和企业家形象声誉、炮制传播虚假信息、敲诈勒索谋取非法利益、干扰

企业正常生产经营秩序和恶意炒作涉企公开信息等问题。

中央网信办有关负责人表示，各地网信办要指导督促属地网站平台对照专项行动目标任务，加强信息管理，深入清理存量涉企侵权信息，强化热搜榜单等重点环节管理，严格要求相关账号、MCN机构不得炒作营销涉企侵权信息。中央网信办鼓励支持企业和企业家依法维护自身权益，对“顶风作案”、情节严重的网站平台和账号严格依法处罚，对各类典型案例予以公开曝光，切实营造良好的营商环境。

天天出彩

体彩超级大乐透(24035期)		
中奖号码:	05 13 17 29 33+ 05 12	
本期中奖情况	中奖注数 每注奖额	
一等奖	5注	10000000元
二等奖	4注	2083333元
三等奖	4注	8000000元
四等奖	4注	1666666元
体彩排列3(24080期)		
中奖号码:	0 1 2	
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选3	1572注	1040元
组选3	0注	346元
组选6	2350注	173元
体彩排列5(24080期)		
中奖号码:	0 1 2 6 4	
奖项	中奖注数	每注奖金
一等奖	219注	100000元

分类广告 刊登热线: 025-84783581, 13675161757
地址: 洪武北路55号置地广场1806室

老年公寓

鼓楼区向阳养老院, 有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779



俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 拒绝浪费